

维护公共安全体系,要从最基础的地方做起。要把基层一线作为公共安全的主战场,坚持重心下移、力量下沉、保障下倾,实现城乡安全监管执法和综合治理网格化、一体化。

——习近平2015年5月29日在十八届中央政治局第二十三次集体学习时的讲话

我省将开展系列活动纪念海南解放75周年

各市县也将组织系列群众性文体活动

本报讯(记者章创源)4月2日,记者从“纪念海南解放75周年系列活动新闻发布会”上获悉,今年5月1日是海南解放75周年纪念日,海南将在全省范围组织开展一系列纪念活动。

省委宣传部有关负责人在会上介绍,纪念海南解放75周年系列活动包括:举办系列座谈研讨,组织缅怀革命先烈的纪念、祭扫活动,开展拥军优属、为烈士寻亲活动,组织红色主题宣讲,出版一批红色主题书籍,推出系列红色主题展览,组织系列群众性文体活动,开展系列主题宣传,共八大项。

在组织缅怀革命先烈的纪念、祭扫活

动方面,省委宣传部和临高县委将联合在海南解放公园举办“传承海南革命文化,赓续琼崖红色血脉”纪念仪式;海口市将在解放海南战役烈士陵园举办“山河无恙,英雄永存”敬献花篮活动;澄迈县将在玉包港登陆作战纪念馆和解放海南战役决胜胜利纪念碑举办“传承红色基因,凝聚奋进力量”活动。清明将至,海南倡导社会各界人士前往烈士陵园,开展祭扫英烈活动,退役军人事务部门也将同时开设网上祭扫平台。

“五一”前夕,海南将组织慰问曾经参加解放海南岛战役的老战士代表,琼崖纵队的老战士代表,同时梳理在解放海南岛

战役中牺牲的烈士寻亲线索,为烈士寻亲,抚慰烈属、告慰英灵。

此外,海南还将组织红色主题宣讲、出版一批红色主题书籍、推出系列红色主题展览。省委宣传部、各市县都将组织革命文化主题宣讲,省委省直机关工委将组织开展“致敬自贸港先锋”先进典型事迹宣讲,省国资委将组织开展“勇立潮头 国企担当”先进典型事迹宣讲。4月起,我省各地陆续推出一系列红色主题展览,包括省委党史研究室主办的“孤岛奋战 红旗不倒——纪念海南解放75周年”主题巡展、省博物馆策划的“解放海南岛战役图片展”巡展、省文联举办的“纪念海南解放

75周年书法美术作品展”、省民族博物馆策划的“寻找救星——海南少数民族革命斗争史展”等。

在群众性文体活动方面,中央芭蕾舞团经典芭蕾舞剧《红色娘子军》将在海南驻场演出29场;中国文艺志愿者协会在儋州市举办“人民的胜利”文艺慰问演出;省教育厅组织全省中小学校开展“解放精神铸自贸,青春美育绽芳华”美育赛事展演活动。全省各市县也将利用爱国主义教育示范基地等场所,组织开展合唱比赛、电影展映、琼剧演出、读书会、徒步活动、红色故事讲解员竞赛等系列群众性文体活动。

省见义勇为基金会发布致见义勇为英烈家属的慰问信

让见义勇为精神发扬光大

本报讯(记者章创源)4月2日,在清明节即将到来之际,为铭记、缅怀英烈,让见义勇为精神发扬光大,海南省见义勇为基金会发布致见义勇为英烈家属的慰问信,向见义勇为英烈家属致以诚挚的问候和崇高的敬意。

慰问信中说,为保护国家、集体、社会公共利益和他人的生命财产安全,面对邪恶,见义勇为英烈大义凛然,勇敢与违法犯罪行为作斗争;面对灾难险情,见义勇为英烈临危不惧,挺身而出救人于危难。英烈们用正义和信念,用鲜血乃至生命谱写一曲曲震撼

人心的赞歌。英烈的故事不仅是个人的闪光瞬间,更是一座城市、一方水土的精神文化。英烈的壮举令人感动,催人奋进,传承了中华传统美德,传递了社会正能量。即使岁月更迭,见义勇为精神永在,党和政府不会忘记,人民不会忘记,各级见义勇为组织不会忘记。

慰问信中,省见义勇为基金会衷心感谢英烈家属对见义勇为事业的支持,向英烈家属致以诚挚的问候和崇高的敬意,并表示将竭尽所能,为需要帮助的英烈家属提供必要的支持与关怀。

海南离岛免税“即购即提”“担保即提”政策实施两年 购物金额超70亿元

本报讯(记者黄君 通讯员黄功 陈锦盛 刘睿译 云金玉)4月1日,海南离岛免税“即购即提”“担保即提”政策实施满两周年。据海口海关统计,自2023年4月1日政策实施以来,至2025年3月31日,海南离岛免税“即购即提”提货方式购物总金额69.4亿元、购物件数770万件、购物人数348万人次。“担保即提”提货方式购物总金额1.38亿元、购物件数1314件、购物人数1308人次。

“我这次来海南是为了看周杰伦的演唱会,匆忙中忘带墨镜和防晒霜,在免税店通过‘即购即提’的方式购买当场就能带走,既便宜又方便,太省心了!”来自广东的黄女士说。

中免三亚国际免税城相关负责人表示:“我们借助演唱会等大型商演的契机,积极引流促销,加快免税品物流周转,用足用好离岛免税‘即购即提’‘担保即提’利好政策”。

海南自贸港检察讲习堂邀请清华大学教授作专题讲座

干警结合学习找准检察工作职责定位

本报讯(记者肖瀚 通讯员杨帆)3月31日上午,省检察院利用海南自贸港检察讲习堂平台,邀请清华大学社会科学学院国际关系学系教授史志敬,为全省检察干警作“百年未有之大变局:机遇、挑战及应对之策”专题讲座。省检察院党组书记、检察长张毅主持讲座并全程参加学习。

讲座主题鲜明、视野广阔、逻辑严密、内涵丰富,既有对国际形势的精准研判,又有对国家战略的深刻解析,既有理论高度,又有实践深度,对全省广大检察干警提高站位,拓宽国际视野,树立国际眼光,准确认识和把握时代脉搏,有效识别和应对风险挑战,更好融入和服务党和国家工作大局,具有很好的指导意义。

张毅强调,全省检察机关和广大检察干警要结合参加此次讲座学习,找准检察工作的时代坐标和职责定位,主动把握自贸港封关运作给检察工作带来的机遇挑战,保持战略清醒,坚定道路自信,增强忧患意识,始终坚持党对检察工作的绝对领导,进一步全面深化检察改革,忠实履行法律监督职责,在奋力推进海南“四大检

察”全面协调充分发展的同时,大力加强涉外检察能力建设,当前和今后一个时期,尤其要坚持统筹更好服务高质量发展与高水平安全,做好检察环节防风险、保安全、护稳定、促发展工作,着力以检察工作高质量发展和现代化的扎实成效,为推进中国式现代化和海南自贸港建设作出新的更大贡献。

巡逻防控、普法宣传、侦查破案……三亚吉阳警方运用无人机赋能基层警务

“空中警察”助力提升警情处置能力

■本报记者 麦文耀 赵世馨

记者走基层

“我们是大东海派出所,现场已经被录音录像,请立即停止你的违法行为,否则我们将采取强制措施依法处置!”近日,在三亚市公安局吉阳分局大东海派出所辖区上空,一架无人机“喊话”协助值班民警处置一起打架警情。听到无人机传出的声音,正在打架的群众随即停止打架行为,等待民警前往处置。

上述一幕,正是三亚吉阳警方开展无人机日常警务工作的缩影。

据介绍,为加快形成和提升公安机关新质战斗力,三亚吉阳警方积极探索运用无人机赋能基层警务,在大东海、河东、荔枝沟、月川4个派出所建设无人值守机场,投入使用无人机16架,充分发挥了无人机在巡逻防控、维稳处突、法治宣传、侦查破案等方面的突出作用,实现“空中联防”智能警务新模式,也为辖区的安全稳定注入了新活力。

侦查打击“好帮手”

“吉阳辖区面积较大,地形复杂,传统的巡逻方式主要依靠民警徒步或驾车巡逻,存在巡逻效率低、覆盖范围有限等问题。一些隐蔽的角落和复杂的地形,民警难以快速到达和全面巡查,给违法犯罪分子留下了可乘之机。”采访中,吉阳分局治安大队副大队长邢孔秀一语中的,点出传统巡逻方式的痛点、难点。

为了弥补传统巡逻方式的不足,三亚吉阳警方将无人机纳入日常巡逻体系,实现了定点定时巡逻的常态化。根据辖区的特点和治安状况,制定了详细的无人机巡逻计划,每天在固定的时间段,无人机按照预设的航线进行巡逻,对重点区域、重点部位进行全方位的巡查。自部署无人值守机场以来,三亚吉阳警方共开展空中巡逻2000余次。

无人机的加入,也极大提升了派出所民警的警情处置能力。

2月27日,荔枝沟派出所辖区一项目工地在施工时与群众发生纠纷,情况复杂,荔枝沟派出所出动3架无人机增援民



三亚吉阳警方利用无人机开展日常空中巡逻警务工作。 高凌 摄

警处置警情。现场,无人机先后对涉事人员违法行为进行空中视频录像取证,并利用警用无人机搭载的喊话器,对违法行为人进行喊话施加心理压力,最终迫使违法行为人主动配合民警依法处理。

此外,三亚吉阳警方还利用无人机配合地面警力应用于搜捕侦查等警务实战中,实现准确掌握现场情况,精准指挥调度,点对点部署安排,使侦查打击更加高效。

近日,大东海派出所通过无人机巡逻时发现某酒店门口有人打架,立即调派地面警力前往现场处置,同时利用无人机喊话进行劝阻。听到无人机传出的声音,正在打架的两名男子随即停止打架行为。随后,派出所出动警力赶往现场,依法对涉事双方进行处理。

大型安保“通天眼”

三亚作为热门旅游城市,向来是各

类大型活动的理想举办地。

3月28日至3月30日,周杰伦2025“嘉年华”世界巡回演唱会—三亚站在三亚市体育中心白鹭体育场火热开唱,吸引了来自全国各地的10余万名歌迷和游客,一时间人潮涌动、热闹非凡。

然而,如此大规模的演唱会,参与人员众多,给现场安保工作带来了巨大挑战。“在以往的大型安保活动中,我们的警力部署往往存在视野盲区,难以对现场进行全方位、实时的监控。”邢孔秀说,如今有了无人机的加入,就像是给安保工作装上了一双“通天眼”。

早在演唱会筹备阶段,三亚吉阳警方利用无人机对活动场地进行了全方位的勘查,拍摄高清的地形照片和视频,为安保方案的制定提供详细的数据支持。

演唱会开唱期间,吉阳分局荔枝沟派出所出动3架无人机,不间断地对演唱会现场的周边道路、停车场、观众入场通道、安检口开展空中警示巡查,查处“黄牛倒票”“扒窃”等各类违法犯罪行为。同时,还利用无人机搭载的喊话器在演唱会现场进场、离场期间播放警示音频,保障观众进场、离场秩序。

据统计,整场演唱会,荔枝沟派出所共派出无人机巡飞47架次,飞行里程89.6公里,巡查路段8个,巡查重点区域12处,保障观演群众12万余人。在无人机的助力“护航”下,为期3天的演唱会完美收官。

“接下来,此类演唱会将在三亚陆续开唱,相信在无人机的全力助力下,能为广大歌迷和游客带来一场又一场安全且精彩绝伦的视听盛宴。”邢孔秀说。

(下转3版)

历时53天执行到位案款

海口海事法院高效执行获赠锦旗

本报讯(记者肖瀚 通讯员肖沁 石宇)海口海事法院近日收到申请执行人海南某服务有限公司与船员代表送来的一面锦旗,锦旗的背后是人民法官与群众之间的“双向奔赴”。

2024年年底,申请执行人海南某服务有限公司以被执行人天津某工程有限公司对大连某发展有限公司享有第三人到期债权为由,向海口海事法院申请冻结第三人到期债权和恢复执行。

“大连某发展有限公司可能随时向天津某工程有限公司履行金钱义务,我们要马上采取措施。”承办法官丝毫不敢松懈,立即加快审查并制作相关法律文书。因第三人大连某发展有限公司的注册地位于辽宁省大连市,法院面临无法将法律文书及时直接送达第三人的困境。承办法官立即与大连海事法院取得联系,并通过执行指挥中心平台委托该院向第三人送达法律文书。不久后,法律文书顺利送达第三人手中。

据了解,天津某工程有限公司与大连某发展有限公司船舶租赁合同纠

纷一案的执行法院系南京海事法院。为全面掌握案件相关情况,承办法官迅速行动,发函至南京海事法院确认该案目前办案进展,并请求暂缓向天津某工程有限公司发放案款。此时,承办法官又在审理案件中发现另一情况,海南某服务有限公司与天津某工程有限公司海上、通海水域拖航合同纠纷一案的案件受理费追缴及依当事人申请执行的首执案件是分别立案,两案在首执中均以终本方式结案。

本着一次性实现两案终本出清的目的,承办法官重新与南京海事法院沟通调整执行标的金额。因临近过年,船员着急领薪过年,已多次向申请执行人讨薪。考虑到100多名船员的背后是100多个家庭,为了让这些家庭在春节期间能安心过年,承办法官又多次与南京海事法院沟通划款事宜。最终在年关将至之时,历时53天共执行到位案款400多万元。为解燃眉之急,在收到执行案款后,海口海事法院立即将案款转付给申请执行人,原已终本结案的两案亦实现终本出清。

乐东创新法治宣传方式

普法山歌在“三月三”唱响

本报讯(记者陈大东 章创源 通讯员刘小影)3月30日晚,乐东黎族自治县文化中心圆形广场灯火璀璨,2025年“三月三”黎歌会友活动在悠扬的旋律中拉开帷幕。与往年不同,今年的舞台上多了一抹独特的“法治亮色”——乐东黎族自治县司法局以黎族山歌为媒,创新推出普法歌曲《幸福生活法治路》,在“围炉欢歌”的舞台上唱响法治强音,为传统民俗注入新时代内涵,赢得现场千余名观众的热烈掌声。

“法网恢恢打私彩,赌博毒瘤连根拔……”舞台上,身着传统黎服饰的歌手用黎语将《幸福生活法治路》的歌

词娓娓道来。这首由乐东司法局联合本土音乐人精心创作的普法山歌,以黎族传统曲调为基底,融入打击私彩赌博、预防电信诈骗、文明殡葬等与群众生活息息相关的法律知识,歌词通俗易懂、朗朗上口,瞬间点燃现场气氛。

“黎族同胞爱唱山歌,把法律条文变成歌谣,大家听得进、记得牢!”乐东司法局局长葛子龙介绍,为破解传统普法形式单一、群众参与度低的难题,乐东司法局深入挖掘黎族文化特色,歌曲既保留黎族古调韵味,又将歌词巧妙翻译成海南话,通过黎话和海南话的搭配,歌曲受众更广,普法宣传更接地气、更有温度。

休刊启事

因清明节放假,本报4月4日休刊,4月7日正常出报。

本报编辑部